



Научно-исследовательский журнал «Исторический бюллетень / Historical Bulletin»
<https://hb-journal.ru>

2025, Том 8, № 4 / 2025, Vol. 8, Iss. 4 <https://hb-journal.ru/archives/category/publications>

Научная статья / Original article

Шифр научной специальности: 5.6.7. История международных отношений и внешней политики (исторические науки)

УДК 327.8

Сирия во внешней политике СССР в 1950-е годы

¹ Таги-Заде Г.С.,

¹ Салихов М.Г.,

¹ Дагестанский государственный университет

Аннотация: на фоне холодной войны СССР активно развивал военно-политические отношения с Сирией, которая занимала выгодное стратегическое положение на Ближнем Востоке. Сирия сыграла ключевую роль во внешней политике Москвы, которая стремилась укрепить свои позиции в регионе для противодействия антисоветской политике, проводимой Вашингтоном. Дипломатические отношения, установленные между СССР и Сирией в 1950-е годы, послужили началом долгого и плодотворного сотрудничества Москвы и Дамаска, которое продолжалось вплоть до 2024 года. Учитывая неопределенную политику нового сирийского правительства в отношении РФ, изучение периода установления советско-сирийских отношений в настоящее время сохраняет актуальность. Исследование позволит расширить знания о стратегии ведения внешней политики СССР на Ближнем Востоке в начале 2-ой половины XX века и борьбе СССР и США за доминирование в отдельных странах ближневосточного региона.

Ключевые слова: СССР, Сирия, Ближний Восток, Доктрина Эйзенхауэра, США, социализм, империализм

Для цитирования: Таги-Заде Г.С., Салихов М.Г. Сирия во внешней политике СССР в 1950-е годы // Исторический бюллетень. 2025. Том 8. № 4. С. 80 – 84.

Поступила в редакцию: 7 февраля 2025 г.; Одобрена после рецензирования: 4 апреля, 2025 г.; Принята к публикации: 18 мая 2025 г.

Syria in the foreign policy of the USSR in the 1950s

¹ Tagi-Zade G.S.,

¹ Salikhov M.G.,

¹ Dagestan State University

Abstract: against the backdrop of the Cold War, the USSR actively developed military and political relations with Syria, which occupied an advantageous strategic position in the Middle East. Syria played a key role in Moscow's foreign policy, which sought to strengthen its position in the region to counter the anti-Soviet policy pursued by Washington. The diplomatic relations established between the USSR and Syria in the 1950s served as the beginning of a long and fruitful cooperation between Moscow and Damascus, which continued until 2024. Given the uncertain policy of the new Syrian government towards the Russian Federation, the study of the period of establishment of Soviet-Syrian relations remains relevant today. The study will expand knowledge about the strategy of the USSR foreign policy in the Middle East at the beginning of the second half of the 20th century and the struggle of the USSR and the USA for dominance in individual countries of the Middle East region.

Keywords: USSR, Syria, Middle East, Eisenhower Doctrine, USA, socialism, imperialism

For citation: Tagi-Zade G.S., Salikhov M.G. Syria in the foreign policy of the USSR in the 1950s. Historical Bulletin. 2025. 8 (4). P. 80 – 84.

The article was submitted: February 7, 2025; Approved after reviewing: April 4, 2025; Accepted for publication: May 18, 2025.

Введение

Во время холодной войны Ближний Восток стал основной ареной соперничества Советского Союза и США. Для противодействия экспансионистской политике США на Ближнем Востоке СССР стремился использовать борьбу арабов за независимость и недоверие к США в регионе. В начале 1950-х годов из ключевых арабских стран только Сирия и Египет (после Июльской революции 1952 г.) сохраняли независимость политического курса от иностранного влияния [1]. Ввиду активной пропаганды со стороны США и Великобритании по противодействию распространению советской политики и поддержки Израиля, Советскому Союзу было необходимо предпринять контрмеры. Москва решила наладить контакты с Сирией на официальном уровне [2].

Материалы и методы исследований

В ходе исследования были использованы научные работы на арабском, английском и персидском языках, которые еще не переведены на русский язык. Переводы были осуществлены самим автором. Также для исследования были использованы новые материалы из электронной библиотеки некоторых отечественных и зарубежных ВУЗов, что позволило рассмотреть вопросы советско-сирийского сотрудничества под разными углами и с различных точек зрения. Методологическая база основывается на историческом анализе и междисциплинарном подходе.

Результаты и обсуждения

Сирия имела стратегическое значение как союзник СССР в арабском мире и как противовес влиянию Запада. Отчасти это было обусловлено геополитическим положением. Расположенная на Средиземном море, Сирия могла предоставить Москве не только плацдарм на Ближнем Востоке и сердце арабского мира, но и порт на побережье Средиземноморья. Сирия установила дипломатические отношения с Советским Союзом в 1944 году и в целом придерживалась советского курса политики [3].

СССР начал инвестировать в строительство инфраструктурных объектов в Сирии, включая гидроэлектростанции, фабрики и дороги. Это способствовало укреплению экономической зависимости Сирии от Советского Союза. В 1952-1953 годах были подписаны соглашения о предоставлении Советским Союзом экономической помощи

Сирии, которая включала финансовые кредиты и техническую помощь для реализации различных проектов [4].

После военного переворота 1954 г., который не обошелся без участия Коммунистической партии Сирии, Арабская социалистическая партия Баас заняла видное место в политической жизни страны. Баасистская партия стремилась к объединению арабов и строительству социалистического общества на основе арабского национализма. Идеология представителей Баас пересекалась с марксистскими принципами. Сходством между советским и баасистским правительствами стал их антиимпериалистический характер. Открытие нефти на Ближнем Востоке привело к более активной американской политике в регионе, и правительство США впоследствии стало символом империализма, колониализма и капитализма для правительств некоторых арабских стран. СССР со своей антизападной позицией оказался в очень выгодном положении, получив от арабов негласную поддержку.

В сентябре 1955 года Шукри аль-Куватли стал президентом Сирии и начал эффективное политическое сближение с СССР и социалистическими странами.

В июне 1956 года советский министр иностранных дел Д.Т. Шепилов посетил Сирию и предложил Дамаску не только экономическую и политическую помощь, но и военную. Всего за год Сирия получила от СССР 80 танков Т-34, 18 самоходок Су-100, 20 немецких 150-мм самоходных орудий, 120 БТР-152, 25 122-мм орудий и прочее вооружение [5].

В период с 1954 по 1970 год Сирия получила более 580 миллионов долларов военной помощи и 440 миллионов долларов экономической помощи от стран-союзников СССР. Москва приняла на себя роль основного покровителя модернизирующейся армии Сирии. В том же году Шукри Аль-Куватли стал первым главой государства, посетившим СССР. В ходе визита Аль-Куватли страны подписали несколько соглашений на сумму 500 миллионов долларов об экономической и военной помощи. Помощь полагалась для закупки вооружения и строительства железных дорог, порта и шести аэропортов, а также для проектов ирригации и энергетики.

На фоне Суэцкого кризиса, СССР предложил

свою помощь Сирии для борьбы против Израиля, которую поддерживал весь западный мир. СССР и Сирия были подписаны декларацию о взаимопомощи, которая включала политическую и дипломатическую поддержку.

Советский Союз направлял военных советников для обучения сирийских военнослужащих и улучшения их подготовки [6]. Эти советники часто участвовали в разработке стратегий и планировании операций.

Среди арабов Советский Союз имел репутацию главного борца против агрессивного вмешательства западных стран во внутренние дела независимых стран. К тому же поддержка СССР арабских стран в их конфликте с Израилем окончательно сформировала в сознании арабов вектор их дальнейшей политической деятельности.

Западные страны занялись созданием альянсов для сдерживания СССР и сформировали новую политику в отношении Ближнего Востока как ответ на советскую деятельность в регионе [7]. Первое десятилетие Холодной войны стало свидетелем формирования множества пактов о безопасности и обороне на Западе для противодействия Советскому Союзу [8].

В январе 1957 года президент США Д. Эйзенхауэр направил Конгрессу послание, в котором говорил о важности заполнения вакуума, возникшего в результате упадка европейского колониализма в Африке, Азии и на Ближнем Востоке. Документ получил название «Доктрина Эйзенхауэра». В документе было изложено, что США необходимо предоставлять ограниченную военную помощь арабским странам и обучать в США их военных специалистов.

Советский Союз рассматривал проект Эйзенхауэра как попытку подорвать основы англо-французского влияния в арабском мире и заменить его американским военно-экономическим влиянием. Сирия отвергла подход Эйзенхауэра и показала твердую просоветскую позицию.

Заключение Багдадского пакта привело к дальнейшему улучшению отношений СССР и Баас. Прозападный региональный альянс вызвал напряженность между Сирией и соседними правительствами в Ираке и Турции – членами того же пакта. Возросла напряженность в отношениях Сирии с Иорданией, Турцией и Израилем, которая привела к Сирийскому кризису 1957 года.

Отношения Сирии с социалистическими странами привели к тому, что Ирак, Иордания и Турция начали рассматривать возможность поддержки арабской или западной военной интервенции с целью свержения сирийского правительства. Турция была единственной страной, которая приняла

меры и разместила военный контингент вдоль турецко-сирийской границы. Позиция СССР в отношении турецкой политики была жесткой. 13 сентября 1957 года премьер-министр Булганин пригрозил Турции применением против нее силы, если она проведет какие-либо военные действия против Сирии. Н. Хрущев подчеркнул, что Советский Союз не только обеспокоен ситуацией вокруг Сирии, но и готов использовать ядерные удары, если Сирия подвергнется нападению со стороны Турции или любой страны из Багдадского пакта. Угрозы СССР побудили Соединенные Штаты выступить с предупреждением о том, что Турция является членом НАТО. Несмотря на это предупреждение, советское правительство сохранило свою позицию в отношении Турции.

Стоит отметить, Москва понимала, что свержение США и Великобританией просоциалистического правительства Сирии станет серьезным ударом по репутации советской внешней политики. Как социалистическая страна, СССР был обязан поддерживать новые независимые антиимпериалистические страны в регионе, чтобы они были свободны от экономического, военного и политического гнета различных империалистических стран.

Советское давление заставило Турцию отступить от планов военного вторжения в Сирию. Кризис закончился осенью 1957 года, когда Турция согласилась прекратить свои пограничные операции из-за американского давления и неожиданного визита Хрущева в турецкое посольство в Москве.

22 марта 1957 года между представителями США и Великобритании прошла встреча на Бермудских островах, в ходе которой было принято решение оказать экономическое давление на Сирию. Была бойкотирована экспортная Сирией продукция – хлопок, пшеница и текстильные изделия. СССР поддержал Сирию и заявил о своей готовности покупать сирийскую продукцию.

Развитие советско-сирийских отношений признаны как серьезный провал доктрины Эйзенхауэра, которая утверждала, что Соединенные Штаты могут вмешаться военным путем в другие страны от имени своего ближневосточного союзника для борьбы против коммунизма..

Стратегия США по «сдерживанию» СССР оказалась недолговечной [9]. Из-за поддержки Израиля Вашингтоном, проект Эйзенхауэра не нашел отклика среди патриотически настроенных арабов, которые все больше отдалялись от Запада.

11 декабря 1957 года Сирия и Советский Союз подписали соглашение об экономическом сотрудничестве, которое включало советскую экономи-

ческую помощь Сирии на сумму 300 миллионов долларов, а также техническую и промышленную помощь, что способствовало модернизации экономики. Соглашение подписали вице-премьер СССР Н. Булганин и его сирийский коллега Халед аль-Азм.

За десятилетия плодотворного сотрудничества СССР проделал большую работу, направленную на развитие сирийской экономики. В дальнейшем благодаря активному участию Советского Союза в Сирии будет построено более 80 крупных промышленных объектов (заводы, предприятия, электростанции, плотины), около 2 тысяч километров железных дорог и 3,7 тысяч километров линий электропередачи.

Москва развивала и культурные связи для укрепления арабского осознания своей собственной культурной и политической независимости от колониального прошлого. Советское руководство и Сирия подписали в 1956 году культурное согла-

шение об обмене опытом в области искусства, образования, литературы, физической культуры, науки и спорта

Выводы

СССР был антиимпериалистической страной и был готов поддерживать арабские правительства, желающие освободиться от влияния иностранных государств. Советская поддержка Сирии стала серьезной помехой в реализации американских планов на Ближнем Востоке [10].

В результате грамотной внешней политики Советского Союза в отношении Сирии были разрушены планы по созданию однополярного мира, которую Вашингтон строил в ближневосточном регионе после окончания Второй мировой войны.

1950-е годы стали временем формирования крепкого и тесного сотрудничества между СССР и Сирией, а после распада СССР Сирия стала важной опорой стратегических интересов правопреемницы СССР - Российской Федерации.

Список источников

1. Вера Якубян Параллельный анализ: текущий кризис в Сирии и региональные протесты 1950-х годов. Armenian Weekly. 4 февраля 2025 г. URL: <https://armenianweekly.com/2025/02/04/a-parallel-analysis-syrias-current-crisis-and-regional-protests-of-the-1950s/> (дата обращения: 17.12.2024)
2. Can Abanoz Russian-Syrian relations with the context of the Syrian civil war and its effects on Russian-American rivalry. Atilim University. August, 2020. URL: https://www.researchgate.net/publication/344198435_russian-syrian_relations_within_the_context_of_the_syrian_civil_war_and_its_effects_on_russian-american_rivalry (дата обращения: 02.12.2024)
3. Марван Кабалан Анализ: Падение Асада – это потеря для Ирана и России, но есть ли победители? Медиа-сеть Аль-Джазиры. 10 декабря, 2024. URL: <https://www.aljazeera.com/amp/news/2024/12/10/analysis-al-assads-downfall-has-upended-the-regional-balance-of-power> (дата обращения: 25.12.2024)
4. Сами Мубайед. Аль-Хумасия: сирийский промышленный конгломерат 1950-х годов. Arab Studies Quarterly. Pluto Journals. 1 января 2021 г. URL: <https://www.scienceopen.com/hosted-document?doi=10.13169/arabstudquar.43.1.0038> (дата обращения: 26.12.2024)
5. Рав Авишай Ифаргон Сравнительный обзор сирийских BBC: актуальная аналитика. 26.07.2021. URL: <https://moshiach.ru/view/actualia/18549.html> (дата обращения: 20.12.2024)
6. Илья Черников Советские военные специалисты в Сирии и Ливане в Холодную войну. 01.07.2021. URL: <https://vatnikstan.ru/history/soviet-speczialisty-v-sirii/> (дата обращения: 01.12.2024)
7. Ани Пракаш Сдерживание коммунистов на Ближнем Востоке: возникновение Организации Центрального Договора (СЕНТО). Association for Diplomatic Studies and Training. URL: <https://adst.org/2022/06/communist-containment-in-the-middle-east-emergence-of-the-central-treaty-organization-cento/> (дата обращения: 16.12.2024)
8. Дж. Витор Тоссини. Краткое введение в Багдадский пакт – когда Великобритания и Иран были союзниками. Март 12, 2020. URL: <https://ukdefencejournal.org.uk/a-short-introduction-to-the-baghdad-pact-when-britain-and-iran-were-allies/> (дата обращения: 06.12.2024)
9. Таги-Заде Г.С. Салихов М.Г. Формирование Багдадского пакта. Вестник Дагестанского государственного университета. Серия 2, Гуманитарные науки. 2023. Т. 38. Вып. 4. URL: <https://vestnik.dgu.ru/pol.aspx?razdel=2&artId=4558> (дата обращения: 17.12.2024)
10. Ближневосточный конфликт. 1947-1967. Документ №91. Письмо советника миссии СССР в Сирии К. Кочеткова министру иностранных дел СССР А.Я. Вышинскому с приложением. Архив А.Н. Яковleva. 01.11.1951. URL: <https://www.alexanderyakovlev.org/fond/issues-doc/59563> (дата обращения: 17.12.2024)

References

1. Vera Yacoubian. A Parallel Analysis: Syria's Current Crisis and Regional Protests of the 1950s. Armenian Weekly. February 4, 2025. URL: <https://armenianweekly.com/2025/02/04/a-parallel-analysis-syrias-current-crisis-and-regional-protests-of-the-1950s/> (date of access: 17.12.2024)
2. Can Abanoz Russian-Syrian Relations with the Context of the Syrian Civil War and its Effects on Russo-American Rivalry. Atilim University. August, 2020. URL: https://www.researchgate.net/publication/344198435_russian-syrian_relations_within_the_context_of_the_syrian_civil_war_and_its_effects_on_russian-american_rivalry (date of access: 02.12.2024)
3. Marwan Qabalan Analysis: Assad's Downfall Is a Loss for Iran and Russia, but Are There Any Winners? Al Jazeera Media Network. December 10, 2024. URL: <https://www.aljazeera.com/amp/news/2024/12/10/analysis-al-assads-downfall-has-upended-the-regional-balance-of-power> (date of access: 25.12.2024)
4. Sami Moubayed. Al-Khumasiya: Syria's Industrial Conglomerate of the 1950s. Arab Studies Quarterly. Pluto Journals. January 1, 2021. URL: <https://www.scienceopen.com/hosted-document?doi=10.13169/arabstudquar.43.1.0038> (date of access: 26.12.2024)
5. Rabbi Avishai Ifargon Comparative Review of the Syrian Air Force: Current Analytics. July 26, 2021. URL: <https://moshiach.ru/view/actualia/18549.html> (accessed on December 20, 2024)
6. Ilya Chernikov Soviet Military Specialists in Syria and Lebanon during the Cold War. July 1, 2021. URL: <https://vatnikstan.ru/history/soviet-speczialisty-v-sirii/> (date of access: 01.12.2024)
7. Ani Prakash Containing Communists in the Middle East: The Emergence of the Central Treaty Organization (CENTO). Association for Diplomatic Studies and Training. URL: <https://adst.org/2022/06/communist-containment-in-the-middle-east-emergence-of-the-central-treaty-organization-cento/> (date of access: 16.12.2024)
8. J. Vitor Tossini. A Brief Introduction to the Baghdad Pact - When Britain and Iran Were Allies. March 12, 2020. URL: <https://ukdefencejournal.org.uk/a-short-introduction-to-the-baghdad-pact-when-britain-and-iran-were-allies/> (date of access: 06.12.2024)
9. Taghi-Zade G.S. Salikhov M.G. Formation of the Baghdad Pact. Bulletin of the Dagestan State University. Series 2, Humanities. 2023. Vol. 38. Issue. 4. URL: <https://vestnik.dgu.ru/pol.aspx?razdel=2&artId=4558> (date of access: 17.12.2024)
10. Middle East conflict. 1947-1967. Document No. 91. Letter from the Advisor to the USSR Mission in Syria K. Kochetkov to the Minister of Foreign Affairs of the USSR A.Ya. Vyshinsky with an appendix. Archive of A.N. Yakovlev. 01.11.1951. URL: <https://www.alexanderyakovlev.org/fond/issues-doc/59563> (date of access: 17.12.2024)

Информация об авторах

Таги-Заде Г.С., кандидат исторических наук, доцент, Дагестанский государственный университет

Салихов М.Г., Дагестанский государственный университет, hjuga208@yandex.ru

© Таги-Заде Г.С., Салихов М.Г., 2025